

УДК 32.01 (082)

А.В.Некрасова (3 курс, каф. ТТС), Л.И.Евсеева, к.ф.н., доц.

ПРИРОДА И ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИДЕОЛОГИИ

В современном мире политика как арена столкновения множества различных, порою конфликтующих интересов немислима без идеологии. Порою кажется, что именно политические идеи, превращенные в лозунги и программы действий, определяют ход политических событий. Политических концепций, идей, теорий обычно бывает так много и все они столь различны, что естественно возникает желание разобраться в многообразии сегодняшних программ, предпочтений, ценностей.

Цель данной работы – выяснить сущность и природу политической идеологии, ее значение, функции и роль в период становления гражданского общества.

Термин «идеология» (от греч. «идея» и «логос» - слово, понятие, учение) был введен в научную лексику в начале XIX века французским исследователем А.Дестют де Траси для обозначения науки «об идеях». Однако впоследствии значение термина заметно трансформировалось. Со временем в политологии сложились различные суждения об идеологии. Эпоха Просвещения показала колоссальный мобилизационный и преобразовательный потенциал идеологии.

Основное предназначение идеологии заключается в выражении и защите интересов социальных групп и классов. Стремление различных групп общества воплотить свои интересы, предпочтения (социальные, экономические, национальные и т. д.) привело к возникновению различных по целям и содержанию видов политической идеологии (либеральной, консервативной, революционной, радикальной, шовинистической и т. п.) и представлению о противоположности и борьбе идеологий.

Центральное место идеологий в структуре политического сознания изначально обусловлено рядом отличительных особенностей их формирования и функционирования:

- целостность, систематичность представленного в идеологии знания,
- обусловленность интересами различных социальных групп,
- апелляция к целям и ценностям общественной жизни в качестве одного из главных аргументов,
- нацеленность на изменение или закрепление существующих политических отношений, институтов и др.

В зависимости от масштаба охвата идеологиями социальной реальности выделяют две основные разновидности — тоталитарные (ее носитель имеет цельное мировоззрение) и открытые (ориентируется на человека думающего) идеологии.

Функции политической идеологии: ориентационная, мобилизационная, интегративная, амортизационная, функция выражения и защиты интересов определенной социальной группы.

В современной политологии в связи с ориентацией политического поведения граждан рассматриваются несколько уровней политической идеологии: теоретический, концептуальный уровень (научный уровень); программно-политический уровень; актуализированный уровень.

Политическое манипулирование – способ скрытого социального управления политическим сознанием и поведением граждан с целью принудить их действовать (или бездействовать), иногда вопреки собственным интересам (внедрение в массовое сознание социально-политических мифов, иллюзий, идей, норм, ценностей, которые должны

восприниматься без критического осмысления, на веру). По Р.Гудину, две главные модели манипулирования – психологическая (стимул – реакция) и рациональная (обман и вероломство).

Таким образом, политическая идеология – система воззрений и концепций в отношении окружающего мира, определенное миропонимание и в то же время система политических ориентации и установок. Это одновременно учение (доктрина), программа и политическая практика. Существование идеологии питается помимо интересов определенных социальных и политических групп еще и потребностью людей в целостной, непротиворечивой, ясной и простой ориентации в социально-политической жизни.